



भारत स्काउट्स एवं गाइड्स

बेहतर भारत के निर्माण की ओर

राष्ट्रीय मुख्यालय

पता: लक्ष्मी मजूमदार भवन, 16, महात्मा गाँधी मार्ग, इन्द्रप्रस्थ एस्टेट, नई दिल्ली-110002

वेबसाइट: www.bsgindia.org ईमेल आईडी: info@bsgindia.org दूरभाष: +91-11-23370126, 23378667

प्रति,
समस्त राज्य सचिव
भारत स्काउट्स एवं गाइड्स राज्य संघ
भारतीय संघ

परिपत्र संख्या : 118/2024

दिनांक : 01 जुलाई, 2024

विषय: 21 सितंबर, 2024 को अंतर्राष्ट्रीय शांति दिवस समारोह के लिए गतिविधि पैक के सम्बन्ध में

महोदय/महोदया,

शांति नमस्कार!

हमें विश्वास है कि प्रत्येक 21 सितंबर को विगत दस वर्षों से अधिक समय से सम्पूर्ण हुए सफल अंतर्राष्ट्रीय शांति दिवस समारोह के साथ, आपमें से अधिकांश के पास पूर्व से ही यह कार्यक्रम आपके वार्षिक कैलेंडर में अंकित है और आपने इस वर्ष भी उत्सव की योजना बनाना शुरू कर दिया होगा।

अंतर्राष्ट्रीय शांति दिवस 2024 की थीम, "शांति की संस्कृति की खेती" संयुक्त राष्ट्र महासभा द्वारा शांति की संस्कृति पर कार्यवाही की घोषणा और कार्यक्रम को अपनाने की 25वीं वर्षगांठ के साथ संरेखित किया है। जो मील का पत्थर इस बात को रेखांकित करता है कि शांति, केवल संघर्ष की अनुपस्थिति से कहीं अधिक है; इसके लिए संवाद, आपसी समझ और सहयोगात्मक संघर्ष समाधान को बढ़ावा देने के लिए एक सक्रिय और समावेशी प्रयास की आवश्यकता है। यह विषय इस सिद्धांत पर आधारित है कि "युद्ध पुरुषों के दिमाग में शुरू होते हैं इसलिए पुरुषों के दिमाग में ही शांति की रक्षा का निर्माण किया जाना चाहिए" (यूनेस्को का संविधान), बच्चों और समुदायों में विभिन्न देशों और पीढ़ियों में औपचारिक और अनौपचारिक दोनों प्रकार की शिक्षा के माध्यम से शांति-चित्तता पैदा करने की आवश्यकता होती है।

शांति दूतों की पहल के अन्तर्गत, पिछले 10 वर्षों से स्काउट्स, गाइड्स, रोवर्स एवं रेंजर्स द्वारा अंतर्राष्ट्रीय शांति दिवस को जागरूकता पैदा करने, युवाओं और लीडर्स को प्रेरित करने के दिन के रूप में मनाया जाता है ताकि इसे वर्ष भर की शांति गतिविधियाँ बनाया जा सके। हमें यह बताते हुए गर्व हो रहा है कि इस दिन का कई लोगों को इंतजार रहता है क्योंकि यह बड़ी संख्या में युवाओं को शामिल करता है और स्काउटिंग/गाइडिंग के लिए सकारात्मक पैदा करता है।

विश्व भर में 1981 में स्थापित, अंतर्राष्ट्रीय शांति दिवस को प्रत्येक वर्ष 21 सितंबर को मनाया जाता है। संयुक्त राष्ट्र महासभा ने इसे 24 घंटे अहिंसा और युद्धविराम के पालन के माध्यम से शांति के आदर्शों को मजबूत करने के लिए समर्पित दिन घोषित किया है। आइए हम एक साथ हाथ मिलाएं और 21 सितंबर, 2024 को आगामी अंतर्राष्ट्रीय शांति दिवस को सभी स्तरों पर उचित तरीके से मनाएं।

अंतर्राष्ट्रीय शांति दिवस 2024 का लक्ष्य:

हालाँकि गतिविधियाँ, अलग-अलग राज्यों में अलग-अलग हो सकती हैं, इस दिन के लिए **हमारा लक्ष्य सभी स्तरों पर शांति कार्यों/गतिविधियों में बड़ी संख्या में युवाओं को शामिल करना है**, जिसका उद्देश्य वैश्विक नागरिकों के रूप में निभाई जाने वाली भूमिकाओं के बारे में **व्यापक जागरूकता पैदा करना है**, जिससे उनके

समुदायों में परिवर्तन एवं सकारात्मक परिणाम प्राप्त हो सकें। चूंकि हम सतत विकास लक्ष्यों (एसडीजी) के कार्यान्वयन की कार्यवाही के मध्य बिंदु पर हैं, इस वर्ष का जोर शांति को बढ़ावा देने और इसकी महत्वपूर्ण भूमिका पर केंद्रित है। “शांति के लिए कार्यवाही थीम चुनी गई है, #वैश्विक लक्ष्यों के लिए हमारी महत्वाकांक्षा”, सक्रिय रूप से शांति को बढ़ावा देने के लिए हमारी व्यक्तिगत और सामूहिक जिम्मेदारी को उजागर करते हुए, कार्यवाही के लिए एक शानदार आह्वान के रूप में कार्य करती है। शांति को बढ़ावा देकर, हम एसडीजी की प्राप्ति में महत्वपूर्ण योगदान देते हैं, अंततः शांति की संस्कृति को बढ़ावा देते हैं जो सीमाओं को पार करती है और सभी व्यक्तियों को लाभ पहुंचाती है।

गाइडलाइन

“अंतर्राष्ट्रीय शांति दिवस 2024” को मनाने के लिए कुछ सुझाई गई, गतिविधियाँ इस गाइडलाइन में शामिल हैं। राज्य संघ अपनी स्थानीय आवश्यकताओं और स्थितियों के अनुसार इसे उपयोग कर सकते हैं।

राज्य संघों की भागीदारी:

कृपया आईडीपी-2024 की गतिविधियों के समन्वय के लिए एक उपयुक्त समन्वयक का नामांकन करें, चाहे वह शान्ति दूत राज्य/स्थानीय समन्वयक हो, और नियुक्त लीडर्स के सम्पर्क विवरण भारत स्काउट्स एवं गाइड्स, राष्ट्रीय मुख्यालय, नई दिल्ली को 31 जुलाई 2024 तक अग्रेषित करें ताकि वे हमारे नेटवर्क का हिस्सा बन सकें।

रिपोर्ट्स (अपनी शांति कार्यवाही साझा करें):

संस्था की दृश्यता बढ़ाने के लिए संभावनाओं के अनुसार और अधिक गतिविधियाँ भी बनाई जा सकती हैं, चाहे वह वर्चुअल हो या शांति के क्षेत्र में क्रियान्वयन, ताकि एक बेहतर दुनिया बनाई जा सके।

आप सभी से अनुरोध है कि अपनी शांति गतिविधियों को सोशल मीडिया पर हैश टैग #bsgindia #IDP2024 #MOP #MoPIndia का उपयोग करके साझा करें।

कृपया हमारी ओर से किसी भी प्रकार की सहायता या समर्थन के लिए, info@bsgindia.org पर हमें लिखने में संकोच न करें।

अंतर्राष्ट्रीय शांति दिवस (IDP) समारोह के दौरान स्काउट्स एवं गाइड्स के योगदान के प्रभाव का विश्लेषण और सभी गतिविधियों का पूर्ण दस्तावेजीकरण सुनिश्चित करने के लिए दो प्रपत्र चिन्हित किए गए हैं। प्रथम प्रपत्र राज्य संघ के लिए है, जो आईडीपी समारोह के दौरान राष्ट्रीय स्तर पर, चाहे वह यूनिट, जिला, या राज्य स्तर पर हो, सभी गतिविधियों का सारांश प्रस्तुत करने के लिए है, और यह विशेष रूप से MoP राज्य समन्वयक के लिए है। द्वितीय प्रपत्र प्रत्येक व्यक्तिगत गतिविधि या कार्यक्रम की रिपोर्टिंग के लिए है। राज्य संघ इस प्रपत्र को जिला और जमीनी स्तर तक वितरित कर सकते हैं, जिससे वह इन रिपोर्टों को राज्य कार्यालय में जमा कर सकें।

एक रिपोर्टिंग प्रोफॉर्मा संलग्न है। कृपया सुनिश्चित करें कि अंतर्राष्ट्रीय शांति दिवस के उत्सव में आयोजित सभी परियोजनाओं का अच्छे से दस्तावेजीकरण हो। इस फॉर्म को दिए गए लिंक <https://forms.gle/ewZp6xZswDwauabC9> में अपलोड किया जाना चाहिए। यह लिंक 05 अक्टूबर 2024 को रात्रि 11:59 बजे बंद हो जाएगा।

अंतर्राष्ट्रीय दिवस के उत्सव के दौरान प्राप्त रिपोर्ट्स और प्राप्त परिणामों के आधार पर, अपने प्रभावशील पहल के लिए श्रेष्ठ तीन राज्य और व्यक्तिगत स्काउट/गाइड/लीडर्स को सम्मानित किया जाएगा।

सादर धन्यवाद,

भवदीय,



(अमर बी0 क्षेत्री)
संयुक्त निदेशक स्काउट्स
(प्रोग्राम एवं प्रशिक्षण)

- संलग्नक: 1. आईडीपी 2024 गाइडलाइन
2. आईडीपी 2024 रिपोर्टिंग प्रोफॉर्म

प्रतिलिपि:

1. भारत स्काउट्स एवं गाइड्स, राष्ट्रीय मुख्यालय के सभी पदाधिकारीगण।
2. अध्यक्ष/सचिव, रेलवे स्काउट और गाइड बोर्ड, रेल भवन, नई दिल्ली।
3. आयुक्त, केन्द्रीय विद्यालय संगठन, 18 इंस्टीट्यूशनल एरिया, शहीद जीत सिंह मार्ग, नई दिल्ली -110016।
4. आयुक्त, नवोदय विद्यालय समिति, इंस्टीट्यूशनल एरिया, बी-15, सेक्टर-62, नोएडा, उत्तर प्रदेश-201309।
5. निदेशक, डी0ए0वी0
6. सभी जिला सचिव, जिला संघ दम्मम, रियाद, मस्कट और जमीयत यूथ क्लब।
7. सभी सहायक निदेशक, भारत स्काउट्स एवं गाइड्स कार्यवाही हेतु।